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ОЦІНКА СУЧАСНИХ СОРТІВ СОЇ НА СТІЙКІСТЬ ДО ПОСУХИ 

 

Рибальченко А.М.,  Ісаков Р.Р. (м. Полтава) 

У сучасних умовах зміни клімату проблема вирощування посухостійких 

сортів набуває особливої актуальності. Соя (Glycine max L.) є однією з говних 

зернобобових культур, але її врожайність значною мірою залежить від 

достатнього зволоження. Вивчення стійкості сучасних сортів сої до посухи 

дозволяє підвищити ефективність селекції та забезпечити стабільне насінництво 

в умовах недостатнього вологозабезпечення [1]. 

Селекція сої на посухостійкість потребує комплексного підходу. Для 

успішного створення нових сортів важливо поєднувати толерантність до посухи 

з високим генетичним потенціалом урожайності. Посухостійкі сорти 

характеризуються такими ознаками: розвинена коренева система, що дозволяє 

ефективно використовувати грунтову вологу, пластичність до різних грунтово-

кліматичних умов – здатність адаптуватися без втрати врожайності, висока 

здатність до відновлення тургору після короткочасної посухи [2]. 

Основні труднощі селекції на посухостійкість: складність точного 

моделювання посухи в польових умовах, значна мінливість прояву ознаки 

залежно від погодних умов року, необхідність поєднувати стійкість з 

продуктивністю, а не просто відбирати витривалі, але низьковрожайні форми. 

Фактором підвищення стійкості до посухи сої є потужна коренева система, а 

також глибоке її залягання, що надає можливість рослинам ефективно 

використовувати вологу з нижніх шарів грунту. Показником адаптивності 

рослин до умов вологозабезпечення може бути використаний індекс площі листя 

[3]. 

Дослідження сортового складу сої за стійкістю до посухи здійснювали 

шляхом аналізу Державного реєстру сортів рослин, придатних до поширення в 

Україні на 2024 рік [4] та Офіційних описів сортів рослин та показників 
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господарської придатності, для умов Лісостепу України, представлених у 

Бюлетенях «Охорона прав на сорти рослин» у Інформаційно-довідковій системі 

«Сорт» [5]. 

В 2024 році  Державний реєстр сортів рослин, придатних до поширення в 

Україні нараховував 340 сортів сої.  

В Реєстрі наявні сорти вітчизняної та іноземної селекції. За тривалістю 

періоду вегетації сорти сої, у Реєсті розподіляються на групи: ранньостиглі, 

скоростиглі, середньоранні, середньостиглі. Група стиглості певною мірою 

впливає на адаптацію до кліматичних умов, рівень урожайності, якість насіння 

та придатність до вирощування в певній грунтово-кліматичній зоні [6].  

Бал стійкості до посухи в межах сортів Реєстру варіював від 5 до 9 балів. 

Найбільш посухостійкі сорти сої мали показник стійкості до посухи 9 балів. Це 

сорти Абака, Алісія, Альвеста, Атрактор, АФК Спрін, АФК Фест, Ахілеа, АФК 

Темпо, Беркана, Гуцулка,  Гєба, Дакота, ДМ Еастіна, ДХ 530, ДХ 618, ЕС 

Візитор, ЕС Компетітор, Зміна, Калгарі, Камея, Кінгстон, Кобуко, Королева, 

Крістіан, Ліска, Мая, ОАЦ Альмонд, ОАЦ Аттіка, ОАЦ Дункель, ОАЦ Камран, 

ОАЦ Кенді, ОАЦ Лейквью, Писанка, Перлина, Покахонтас, ПР2203, РЖТ 

Сакуза, РЖТ Сальса, Рівертон, Санрайз, Сахара, Сассекс, Стайн 02Н23, Стайн 

06Н02, Стайн 20Н23, Стіне 11Н20, Фйорелла, Фріне. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,9 балів: РЖТ Спеда, Рогізнянка. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,8 балів: НС Максимус. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,7 балів: Арніка, Асука, ОАЦ Медок. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,6 балів: Авантюрин, ЕС Навігатор, Кофу, 

Переяславка, Сайдіна. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,5 балів: Аріса, Голубка, Кано, Ліссабон, 

Монарх, Педро, Райдуга, Святогор, Сігалія, Султана. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,4 бали: Аквамарин, Алінда, 

Кордоба,  Мелодія, Мілленіум, Софія. 
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Стійкість сортів сої до посухи 8,3 бали: Абеліна, Аляска, Галлек, 

Златослава, Красуня, Муза, ОАЦ Брук, Ранок, Саска, Сілесія, Тріада. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,2 бали: Адамос, Александрит, Діадема 

Поділля, ЕС Ментор, Кобза, Криниця, ОАЦ Аватар, Різдвяна, Симфонія, 

Скульптор, Фаворит. 

Стійкість сортів сої до посухи 8,1 бали: Ариадна, Байка, Нордіка, Рапсодія, 

Сіверка, Спритна. 

Стійкість сортів сої до посухи 8 балів: Авріл, Аврора, Адельфія, Адесса, 

Азимут, Азюра, Акардія, Албенга, Алєкса, Алтона, Альгіз, Амадеа, Амбелла, 

Ангеліка, Аратта, Асана, Атакама, Ауреліна, Беттіна, Вишиванка, Віола, Віста, 

Віталіна, Вольта, ГЛ Мелані, Господиня, Граф, Джейд, ДМ Амбар, ДХ4173, 

ДХ4202, Еверест, Еврідіка, Езра, Еліна, Емперор, ЕС Альбатор, ЕС Говернор, ЕС 

Декор, ЕС Директор, ЕС Колектор, ЕС Командор, ЕС Композитор, Етюд, Жаклін, 

Зевс, Златопільська, Інгуз, Каприз, Карлотта, Кіркленд, Корона, Креола, Ленка, 

Маджестікс, Майя, Марієм,  Моцарт, Нептун, НС Аурора, НС Вулкан, НС Діяна, 

Нунавік, Ньюпорт, ОАЦ Баунті, ОАЦ Глейз, ОАЦ Морден, ОАЦ Прескот, ОАЦ 

Страйв, Одеситка, Орфей, П18А02, Паллада, Панонка. Також стійкість до посухи 

8 балів мали сорти: Райдо, Регіна, РЖТ Сателія, РЖТ Свіла, РЖТ Сігма, РЖТ 

Сірока, Рината, Самородок, СБ 142, СБ 143,  СГ Анзер, СГ Кеа, Сільвія ПЗО, 

Сінді, Сіпресс, Сірелія, Слобода, Смарагд, Стайн 06Х02, Стайн 07Ж22, Стайн 

09І36, Стайн 11Х02, Стайн 12Н23, Стайн 13Ж23, Стайн 14Ф06, Стайн 14Х02, 

Стайн 15І63, Стайн 17Ж32, Стайн 20Ф26,  Таурус, Терсія, Титан, Тіваз, Турізас, 

Фантіне, Феєрія, Фенікс, Якарі. 

Таким чином, в результаті аналізу сортів сої в Державному реєстрі сортів 

рослин, придатних до поширення в Україні на 2024 рік, встановлено, що значна 

кількість сортів мають високу стійкість до посухи, а саме 48 сортів мають 

стійкість до посухи 9 балів, 2 сорти – 8,9 балів, 1 сорт – 8,8 балів, 3 сорти – 8,7 

балів, 5 сортів – 8,6 балів, 10 сортів – 8,5 балів, 6 сортів – 8,4 бали, 11 сортів – 8,3 
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бали, 11 сортів – 8,2 бали, 6 сортів – 8,1 бал. Сучасні сортові ресурси дозволяють 

обрати адаптований до відповідних грунтово-кліматичних умов сорт сої, що буде 

високоврожайним та стійким до несприятливих факторів навколишнього 

середовища, зокрема, до посухи. 
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РОЛЬ БІОСТИМУЛЯТОРІВ У ПІДВИЩЕННІ ВРОЖАЙНОСТІ ТА 

СТІЙКОСТІ РОСЛИН ДО АБІОТИЧНИХ СТРЕСІВ 

 

Кожушко К.С., Ромашко Т.П. (м. Полтава) 

Отримання якісного врожаю можливе лише за наявності найкращих умов. 

Проте протягом періоду розвитку можуть виникати непередбачувані ситуації, які 

погіршують їх. Наприклад, заморозки, сильний вітер, посуха, пониження 

середньодобових температур тощо. 

Усе це веде до послаблення й зниження родючості. Аби цього уникнути, 

можна використовувати стимулятори росту рослин. Вони містять в собі 

комплекс цінних елементів, що посилюють розвиток та захищають від 

негативних факторів. 

Як хімічний клас, біостимулятори є новою категорією продуктів, що 

суттєво відрізняється від добрив чи пестицидів. Їх застосування в сільському 

господарстві постійно зростає протягом останнього десятиліття, і дослідження 

активно розвиваються[4]. 
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